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1. ЛІСОВЕ ТА САДОВО-ПАРКОВЕ 
ГОСПОДАРСТВО 

УДК 630*116(23) Проф. В.С. Олійник1, д-р с.-г. наук; здобувач В.І. Блистів2 

СТОКОРЕГУЛЮВАЛЬНЕ ЗНАЧЕННЯ ЛІСИСТОСТІ ВОДОЗБОРІВ 

БУКОВОГО ПОЯСУ КАРПАТ 

Розглянуто вплив процента лісистості водозборів на внутрішньорічний режим стоку 
річок та їх підземне живлення. Оцінено значення атмосферного зволоження ґрунту у фор-
муванні його водопроникності на лісових і польових угіддях. Із лісогідрологічних позицій 
проаналізовано динаміку лісового покриву ряду річкових басейнів за останні 40 років. 

Ключові слова: лісистість, водозбір, насадження, опади, гідрологічний режим, під-
земний стік, водопроникність ґрунту. 

У лісовому фонді Українських Карпат букові ліси за площею посідають 
друге місце після ялинових деревостанів. Основні їх масиви зосереджені у висот-
ному діапазоні 300-1300 м н.р.м. (н.р.м.) гірських масивів Полонинського хребта, 
Свидовця та, частково, Вулканічних Карпат у Закарпатській області. За даними 
державного лісового кадастру (2010 р.), у цьому регіоні букові ліси займають 
387 тис. га, або ж 62 % від площі лісів області. Вони мають важливі лісосировин-
ні, захисні та санітарно-гігієнічні функції. Унікальним явищем для них є наяв-
ність пралісів – спадщини європейського значення. 

Досить важливим аспектом багатоцільового використання букових лісів є 
збереження та посилення їх гідрологічних функцій. Це пов'язано з тим, що в 
їхньому поясі орографічні умови сприяють досить високому атмосферному зво-
ложенню (пересічно понад 1200 мм на рік). У поєднанні із стрімким рельєфом це 
зумовлює часті паводки, що супроводжуються ерозійно-зсувними явищами. В 
останні роки типовими в цьому відношенні були стихії 1998 і 2001 рр. 

Для опрацювання заходів щодо зменшення негативних гідрологічних 
процесів необхідна кількісна оцінка впливу лісу на водний режим гірських схи-
лів і гідрографічної мережі. На цей час внаслідок довготривалих лісо-експери-
ментальних досліджень на елементарних водозборах гідростаціонару "Свалява" 
вивчено гідрологічні функції стиглих букових деревостанів, їх зміни під впливом 
рубок головного користування та динаміку водного режиму завдяки формуван-
ню молодого покоління букового лісу [5, 6, 10]. Проте на річкових басейнах із 
різноманіттям природних умов гідрологічну роль лісу висвітлено досить слабо. 
Особливо це стосується впливу лісистості на режим річкового стоку води. Пот-
ребує доповнень і уточнень питання щодо можливості лісу запобігати стихії під 
час катастрофічних злив, яке у літературі висвітлено фрагментарно. 

З метою заповнення цієї прогалини ми провели комплексне вивчення сто-
корегулювальних функцій лісистості водозборів поясу букових лісів Закарпаття, 
що включало три напрями досліджень: 1) оцінку її впливу на гідрологічний ре-
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